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TRUTHS AND UNTRUTHS ABOUT HO CHI MINH

Ho's journey to Russia as a stowaway in 1923
and

his diSg7:e in the Comintern in

TON THAT THIEN

Ho Chi Minh is a name well-known allover the world. Much
less well-known are the full facts about his life. A great deal
about them has been presented as fact when it was sheer fiction.
Bernard B.Fall~ who has spent over twenty years studying Ho~ and
who claimed to be one of the three persons to have done solid
first hand research on Ho's life, noted in b~~t_B~fl~~tiQQ~_QQ_~
~~cl,written in 1967, one year before his death and two years
before Ho's death~ that there were large areas, gaps of four to
five years~ in Ho's life. The book repeated numerous errors or
fantasies (22 in 12 pages) contained in an earlier book, Ib~_I~Q

')~igtn~m~~, which was published in 1963 on the basis of a visit to
Vietnam during which he was received by Ho personally and was
given written documents on Ho's life.

The second author who has spent over two decades researching
and writing about Ho is Jean Lacouture. In his book, ~Q_~bi
~iQb,generally considered the best biography of Ho~ he said that

Bernard B.Fall,b~~t_B~il~~tiQn~ __Qn__~__~~C~
Doubleday, 1967, p.62.
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2. Bernard B.Fall,Ib~_I~Q_~i~tn~m~~_e_EQliti~~i_~Q~_~ilit~c~
eQ~l~~i~, New York, Praeger~ 1963. See chapter 6.



ever-ything t-elated to Ho'~.;life until 1941 was. "ft-.::H;;)mentar-y,

appr-oximative, contr-over-sial". Witnesses of his car-eer- abound,

his ft-iends tell a hundr-ed stor-ies about him, "but too many shady

ar-eas intr-ude and make it difficult to see the tr-ue cour-se".3

Ho's closest companions, who were supposed to know him well

enough to speak or- wr-ite with authority about him, have on the

contr-ar-y misled the public, Vietnamese and for-eign, by giving

er-roneous and contradictor-y facts about his life. But they

themselves have been misled by He.

The confusion was heightened by the wr-itings of Communists

and Communist Vietnam's supporter-s and sympathiser-s of all kinds,

who sought to put Ho in the best light possible, in par-ticular- by

presenting him as a Vietnamese revolutionary nationalist who put

the interest of Vietnam above ever-ything else and suffer-ed for-

it.

The var-ious "official" bio~~r-aphiE's o.f Ho wittl~en by Tt-uong

Chinh, Pham Van Dong,and the historians of the Communist Par-ty of

Vietnam (CPV)4 were based essentially on a number- of Ho's

writings or revelations to journalists about his life. Ho wrote

two brochures under pseudonyms. The first, under the pseudonym

<=It~~~ was published in Vietnamese in 1948, and appeared in

3 .•... . 1oeu.J..i. , 1969,p.8
4 1Ci.ngues

etrangeres, 1970.

5. TI'"'an Dem T i en, t!~ldlJ.9._mSl\::L~b..\J':l€CL'L€L'iQt_._t~QSlt.._9..QIJ.9._~USl_t!Q
~bu_Ii~b,Hanoi, Nha Xuat Ban Su That, 1948.



~Q~ygQlC~_~~C_~Q_~~l_~iQ~7. This was later incorporated under the
tit Ie of "Nguyen Ai Quoc i! in ~H.t~.JJQ.~Lg_Ij.Q(Jj.yg<;_L..QlJ.£L~L~Q)s.
The second, under the pseudonym T.Lan, was ~~~_~i_~~QlJ.g_yy~_tg
~~~yglJ.(Telling Stories along the Road)9. (To my knowledge, there
is no translation of this brochure). In addition, Ho has given a
long interview to the French Communist Charles Fourniau of
b~~~m~lJ.itgin 1969. This interview appeared on July 15 of thay
year, and was reproduced in Vietnamese translation in IjQ_~~i_~ilJ.b
I~yglJ._I£~(Selected Works of Ho Chi Minh), volume II1~

Like the brochures mentioned, the interview with Fourniau
contained many deliberate untruths. These untruths were evident
from the inherent contradiction of the facts, and since 1975,

from the revelations of Ho's companions in their memoirs, and
especially from a book written in 1980 by Hong Ha, a prominent
member of the CPV. The book,entitled ~~~_ljg_tCglJ._~~t_lJ.~Q~_bglJ.ilJ.
(Uncle t"loin the land of Lenin) 11,co\iersthe pet-iod 1923-1938,

from the moment of Ho's arrival in the Soviet Union to the moment
of his departure from that country. Hong Ha had obviously access
to the archives of the Comintern. His book is thus undoubtedly

6. Hanoi, Foreign Languages Publishing House, 1958.
7 . Hanoi, Editions en langues etrangeres, 1962.
8 • Hanoi, Editions en langues etrangeres, 1972.
9 T.Lan,~~£_~l __~~QlJ.g__y~~ __tg_<;~yyglJ.(Stories

road) ,Hanoi, Nha Xuat Ban Su That, 1976 (1963).
along the

10

Vol. II,
~Q __ ~~l_~llJ.~_IyygQ_I~~ (Selected Works of Ho
pp.518 ff, Hanoi, Nha Xuat Ban Su That, 1980.

Chi t1inh),

11

Iand of
Hong Ha,~~<;_~Q_tCglJ.__~~t_lJ.~Q~__bg=QllJ.(Uncle
Lenin), Hanoi, Nha Xuat Ban Thanh Nien, 1980.

Ho in the
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the most authoritative work on this period.
For the period from Ho's birth to his departure from Saigon

for France, we now have the brochure put out by the Nghe-Tinh
section of the Commission for the Study of the Party's History,
~b~Dg_m~y_£b~Y@D_Y?_~Qi_Di@D_tbi?y_£~~_~~£_~g (Stories about
Uncle Ho's Youth), published also in 19801~This brochure should
be considered also very authoritative.

For the period from Ho"s arrival in France in 1911 to his
departure for the Soviet Union in 1923, we have two excellent
publications: Lacouture"s already mentioned book, and the
testimony of Michele Zecchini, a socialist worker assigned to
help Ho in 1917-19181~

For the period 1939-1945,the memoirs of Archimedes Pattil~
DSS agent in South China, and of Jean Saintenyl~ chief of the
French Mission in South China and later in North Vietnam and
negotiator with Ho Chi Minh in 1945-1946, and the study by
c.. C C.., 16r:... • .nen , who has interviewed the main Chinese officials

14

15

involved in Vietnamese affairs in 1940-1946, contain most of the
details of Ho's life and activities during those years.

1~ Ban Nghien Cuu Lich Su Dang, Tinh Uy Nghe Tinh,NhYQg __m~y
£bYY@D_Y@ __tbQi_Di~D_tbi~~_£~~ __~~£_~Q (Stories about Uncle Ho"s
Youth), Hanoi, Nha Xuat Ban Su That, 1980.

13 Zecchini"s testimony is in tJ..~Q~t.~.._6~t.tQn, specia.l issue
on Ho Chi Minh, March 1970.

Archimedes Patti, ~hy __~t~t.n~mZ6m@~t~~~~ 6l~~t.~Q~,
Berkeley, University of California Press, 1980.

Jean Sainteny,tlt~t.Qi~@__~~yn@_Q~t~ __m~Qgy@@~ __!n~Q~hiQ@
!91~=191Z, Paris, Amiot Dumont, 1973, and ey_~i?tD~m __f~£@_~_~g
Gbt_~tnb, Paris, Seghers, 1980.

I~K.C.Chen, ~i@t.Q~m ~Q~ GbtQ~ !9~~=!9~1,Princeton,
Princeton University Press, 1969.
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The rest of Ho's life from 1945 onward~ when he fully
surfaced from clandestinity and could be observed and studied
openly~is generally well known.

Thanks to the revelations mentioned, it is now possible to
fill in ~ertain gaps and reconstruct with accuracy certain
important periods of Ho's life which had been kept in the
shade,in particular those pertaining to his relations with the
Comintern. Two of these periods deserve special attention because
they have been subjected to a great deal of obscurity~ and have
served as foundations for a number of myths about Ho. One relates
to the circumstances of his departure from Paris and his arrival
in Moscow in 1923 and his integration into the Comintern apparat;
and the other to his so-c.:.~.lled"disgrace" and "pt-eventive
dE~tention in !"'10scow"in the mid-19:::::0s.

Ho's journey to Moscow
For many years, it was known that Ho moved to Moscow from

Paris in the early 1920s. But the precise circumstances of Ho's
journey remained obscure, and this was so because Ho himself
chose to deliberately mislead not only the general public and the
ranks and files of the CPV, but also his closest associates and
members of brother parties. In ~Q~l~_~g Tran Dan Tien (alias Ho
Chi t-1inh)~.;;;<::\idhe obtained the detai 15 from "a French comt-ade".
This is an odd reference~as the author explained that he had
collected his material in 1945-1947. This was a time when it was
not possible for Vietnamese to communicate from the jungles of
North Vietnam, or even from Hanoi~ with the members of the French
Communist Party (CPF), especially with its leaders in Paris, the
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only ones, very few, who really knew Ho intimately.
In any case, Tran Dan Tien began the story with the arrival

of Nguyen Ai Quoc, Ho's name then, in Leningrad (then Petrograd).
He said it. vJ2\S on "a day when it wa~:;snm"Jing heavily .::i.ndthe
ground was all white". The captain of the ship on which Quoc had
t.ravelled handed him a fur coat. and told him to keep it.unt.il he
would no longer need it. He was led by two young sailors to the
immigration officer. Ho told the latter that he had travelled as
a stowaway and had absolutely no paper whatsoever on him, and the
purpose of his visit. was t.osee Lenin. Thereupon the officer told
him that Lenin had died two days earlier. This puts Quoc's
arrival in Petrograd on January 23, 1923.

Since Quoc had no papers, he was asked to give the names of
references in the Soviet Union. He cited (Marcel) Cachin and
(Paul) Vaillant Couturier. He was asked to write to them, which
he did. Two days later, Vaillant. Couturier arrived, and t.hey left.
for Moscow the same evening. This means that the postal service
of the Soviet Union was really fast. in spit.e of war and the chaos
prevailing in the country at t.he time, and it took a letter
mailed at the immigrat.ion office of Leningrad harbour only one
day to get into the hands of its addresse in Moscow. Still, this
was not impossible.

Tran Dan Tien said nothing about Ho's activities in the
Soviet Union in 1'=123and 1924. That is understCl.ble. In 1945-1947
the Chinese Communists' victory was st.ill in doubt; Ho was not
yet the unchallenged leader of the Vietnamese nationalist
movement in Vietnam; and the French were pressing very hard on
Ho's fresh army. Ho thus did not want his name to be associated

-----~--.-....--- - --_._------------------ ------------- - --,--------_._------- -------._-----.,.
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with the Communist International because his still shaky national
united front risked floundering as a result of the defection of
the scared Vietnamese anti-communist or non-communist nationalist
elements.

In 1950, however, the situation had radically changed. With
massive Chinese Communist aid and a safe rear represented by
China, the prospects of victory over the French were much
brighter. In fact, Ho was then going to the Sino-Vietnamese
border to watch the greatest defeat of the French forces since
1946. Thus, Ho could tell a little more. So he did in !@!liOQ
~iQ[i@i_~!QOQ_tb@_Bg~~,which was written in 1950. He said he
!tJantedto go to Rus~;ia. A railway worket- in F'aris, comt-ade "X",
promised to smuggle him on his train to Berlin and ask German
railway workers to help him from there to the Soviet Union. But
Ho still had a number of problems connected with the E~[i~to
settle.

He grappled with the problems for several months, and was
still doing so when, one day, the Central Committee of the CF'F
called him in to inform him that he was to go to the Fifth
CongrE~ss of the Comi.ntern as "representative from the colonies".
He then had no more need to worry about his problems.

To shake off the secret agents assigned to watch him, he
devised an ingenious plan. For several days, to lull the
vigilence of the agents, he observed an absolutely regular daily
schedule. Then, one day, he went to a meeting in the suburbs, but
half an hour later slipped back into Paris and went to the
station, where a comrade was waiting for him with a first class
ticket and a small suitcase. And so, he left F'aris as a rich
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Asian tourist, without attracting attention. He had been given
1000 French Francs for travelling expenses by the CPF. It was a
big sum for the time (enough to keep a student going for five
months); it became still bigger in Germany where inflation was

Concerning his arrival in Leningrad, Ho gave almost no
dE?tai1s. H€'~said he arr i\led in Russi ani n the midst o.fwinter" ;
everything was covered with snow, and there were days when the
temperature dipped to 40 degrees centigrade bellow zero. Then
there was a reference to the Fifth Comintern Congress being
postponed because Lenin was ill; next a reference to Lenin's
death on January 21, 1924. And that was all. He gave no date and
no other detail of his arrival in the Soviet Union, or of the
purpose of his trip.

More precise details concerning Ho's departure from Paris
a.nd his arrival in 1"1oscovJwet-e "t-evea.led"to Charle!::.Fourniau in
an interview published by b~~~m~Qit~ on July 15, 1969, six weeks
before Ho's death. The details concerning Ho's departure from
Paris were partially true; those concerning his arrival in Moscow
were completely untrue.

The interview was reproduced in Vietnamese in I~~~Q_I~Q
<Selected Works) volume II1Z The essentials of it were given in
1970 by Fourniau in ~Q_~bi_~iDh~_QQtc~_~~m~c~~~,edited by Leo
Figuet-es.18 It.t.ells of Ho's cont.act with French t-ailvJayworkers

Nha

17
Xuat.

Ho Chi i1inh,
Ban Su That.,

IY~~Q_I~Q <Selected Works),
1980, pp.518 ff.

Vol.II, Hanoi,

18 Leo Figueres,~g __~b~__~~Qb1 QQtc~__~~m~C~~~,
Editions sociales, 1970, pp.31 ff.

Paris,
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willing to help him to Berlin clandestinely, and, from there,

with the help of German railway workers, to proceed to Moscow.

But in the midst of his planning, luck came his way. He did not

have to trouble himself any more. Arrangements were made for him,

as he was designated to attend the Fifth Comintern Congress.

Fourn i.::~usai d he W2\S gi ven a "r.elat.ive pt-ecise d.::ite"by Ho

Chi Minh himself, and that was "the middle of 1923". After an

uneventful trip to Berlin, Ho proceeded to Russia, embarking at

the German harbour Rostock. But. he told Fourniau that, once

cu.-rivE!din Leningt-ad, he had to ~.Jaitfor "sevE"~t-almonths" until

his identity had been checked out. It was "at the end of 19Z5"

t.hat Ho arrived in Moscow, said Fourniau. It did not occur to him

at all that according to the story he was t.old, it took Ho six

months to go from Paris to Moscow! And fUrther, considering that

it was known that Ho had attended the Kresintern Congress in

October 1923, and even made a very remarked speech there, these

two events being reported in most biographies of Ho before

1969,it did not. strike Fourniau at all that there was something

rather odd there. St.ill more, Ho had sent a letter to t.he Central

Commi ttee oot:t.he CPF dat.ed "t10s:.cow,.luly 192~Y', and Fourni au must

have heard about. it..

In t.he t.ext of t.he interview Ho said t.hat.one evening he

went to the movies, then slipped through the backdoor to go to

the station where a comrade was waiting for him with a ticket and

a small suitcase, and that he journeyed to Berlin in first class,

smoking a cigar, like a rich tourist. This means that he must

have had time to buy rich clothes, an expensive suitcase, not to

say anything about cigars, and also the time, and a prearranged
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place, to change into a rich tourist's clothes, not to say
anything about collecting the 1000 French Francs. In other words,
the detailed arrangements for Ho's trip must have been prepared
very thoroughly by someone.

It is astounding how Ho had been able to hide the exact
details of his departure from Paris and his arrival in Moscow so
well. The two men who have spent more time than anyone perhaps in
tracing Ho's life knew little about the events described until
they were revealed by Fourniau in 1969. Bernard Fall said in Ib~
I~fL2li~tD2IT12that Ho 1eft Fr-ance "at the end of 1923". With much
fantCl,syhe added that. "lrJearing a bon-owed fur' coat, he [Ho]
reached Leningrad aboard an ice-covered Soviet vessel on January
Z::., 1924 and immediately pt-oceeded to t"losCOlrJ,,19.

Lacouture was more circunmspect. He simply noted in 1969

that the exact date of Ho's departure from Paris and his arrival
in t"loscow~'Jere"still eng iqmas" 20,and that 1I the best SOUt-ce1I on
this was Ruth Fischer, the prominent German Communist. In 2lQD
b~DiD_~YIT1_~2g, Fischer said that Nguyen Ai Quoc (Ho Chi Minh
then) had attended the Fourth Congress of the Comintern, that is
in 1922. Lacouture mentioned an official brochure published by
HC:inoigiving "June 1923" as date of departut-e of Nguyen Ai Quoc
from Paris. But he also cited a biography of Ho by Truong Chinh
in which it was said that Ho arrived in Moscow in January 1924

few days after the death of Lenin". It should be noted in this
connection that, strangely enough, Nguyen Khac Huyen, who has

" -<:\

19

20
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written an otherwise rather searching biography of Ho, published
in 1971,also said that Ho attended the Fourth Comintern Congress
in November-December 1922, during which time he met Lenin and
Stalin, then left Russia, to return to Moscow again in June 1923,

"l'Cl.ndarri\/ed there "shm-tly after" Lenin's death" i.!.

All the contradictm-y unofficial or official "precisions"
mentioned have generated a great deal of confusion. This
confusion has now been cleared up by Hong Ha in the book YQ£l~_~g

supplied by Hong Ha were not only more plausible than those
advanced by the others because they matched the revelations by
former agents of the Comintern and serious students of this
organisation, in particular regarding Dimitri Manuilsky, as well
as the context of the debates of the congresses of the Comintern.
But more than anything, they were drawn from the archives of the
Comintern and were accompanied by photographic reproduction of
key documents from those archives and were therefore irrefutable.
Let us see what Hong Ha has revealed.

On Ho's journey from Paris to Berlin, Hong Ha's version was
similar to those of others. The details were obviously drawn from
the Fourniau interview. It is from Berlin onward that Hong Ha's

'1'1vet-~:.iondiffered fundamentally ft-om all othet-s""."As agreed", it
said, upon arriving in Berlin, Nguyen Ai Quoc went immediately to
the office of the Soviet Mission in Berlin, located at number 7
Under den Linden, one of the most famous streets of the German
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capital. Agreeed with whom? Hong Ha did not say explicitly, but
the rest of his story made it quite clear that it was with
Moscow, via the CPF naturally, as the arrangements in Paris
SUggE~St. The COfOt-a(jes at the tv1ission, "forewarned by tv10SCOlfJ",
received Quoc warmly. The chief of the Mission, Stephan Bradman
Bradopsky, inquired about Quoc's health and his trip, and
"discussed with him the arr-angements concerni n(.~his mission to
the Sovi et Union". Bradopsky had "t-eceived instt-uctions to ensw-e
perfect safety" for C!uoc's journey. Accordingly he had made
arrangements for a Soviet ship returning to Petrograd from
Holland to make a detour to pick up Ho at Hamburg (Rostock,
according to Fourniau, which is more logical).

While waiting for the ship to arrive,the Soviet Mission took
the necessary steps to secure from the German police the
authorisation for Quoc to stay in Berlin (beyond the transit time
permitted) first until June 23, then until June 27. The visa,
signed by the chief of police named Schneider, bore the date June
18, 1923. Bradopsky also delivered to Quoc a l~!~~@~_Q~~~@[for
travelling to Moscow, bearing the date June 16. Thus Ho must have
left Paris on June 15. The visa was delivered to Chen Vang, born
on February 15, 1895. This was probably Ho's real birthday. A
visa of entry to the Soviet Union was also issued to Quoc. It was
dated 25 June 1923.

Ho embarked on the 27 of June. The ship carrying him was the
t~[l_bi@~Q@~tbt,captain Antonov. The captain received Quoc in
the main salon of the ship, according him special guest
treatment. As the Baltic sea was cold, even in the summer, he
lent Quoc a warm coat.



The ship arrived at Petrograd on 30 June 1923, and docked at
pier number 7. The immigration control visa stamped on Ho's
passport bore the date 30 June 1923. Hong Ha provided a special
detail: it was a mild sunny summer day,with a temperature of 18
degrees centigrade. It was a rather unusual day for a city
reputed for fog and rain in the summer. We were far from the
midst of winter with snow everywhere! Ho stayed at the hotel
Astoria on Issalipsky street. On 1 July, day of festivity in
Petrograd, which celebrated the arrival of summer and the end of
Allied intervention, Ho took the train for Moscow. There was no
mention of Vaillant Couturier. Ho surely knew some Russian and
could get by alone. This explains his joke about using Russian
with Vaillant Couturier in the Tran Dan Tien version.

The date of Ho's arrival in the Soviet Union has been
confirmed by the Marxist-Leninist Institutes of Vietnam and of
the Soviet Union. In a joint study, they said:"On 30 June 1923,
at the invitation of the Executive Committee of the Communist
International (ECCI), comrade Ho Chi Minh arrived at Petrograd,
Soviet Union, to participate in the Fifth Congress of the
Comintern". They also said that "this was the first time that he
came to the home of the October Revolution and of the great

~7Lenin'!£~ This was also confirmed by the official chronology of
Ho's life in ~g_Gbi_~!ob_Ig~O_I~Q (Ho Chi Minh"s Complete Works)
2~ However, although it said that Ho stayed in Berlin from June

2~ Vien Mac-Le-nin,~y __bQQ_t~~ __gYQ~_t€ __g!y~_Q~Qg_~QQg __~~Q
bigo=~g_~~_Q~Og_~gOg_~~O_~i@t __~~m, (Marx-Lenin Institute of the
Communist Party of Vietnam, International Cooperation between the
CPSU and the CPV).Hanoi, Nha Xuat ban Su That, 1987, p.79.

24 Vol.3, 1980, p.548.
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18 to June 27, it did no say when Ho had left Paris.
It was mentioned earlier that Hong Ha said that upon his

ar-ri\/alin Berlin,"a.s agreed", Ho went immediately to the Soviet
Mission. He did not say agreed with whom or how. The statement of
the Marxit-Leninist Institutes just cited provided the answer. It
was agreed with ECCI, the Executive Committee of the Communist
International. The man responsible for this invitation was surely
Manuilsky,a member of ECCI, in close touch with the Political
Secretariat, and still more particularly, with the all-powerful
rE.~stt-icted commi ttee of this secretari at, the "1ittl~~commi ttee"

the mi!~i~_£Qmi~ii~
To understand how powerful Manuislky was, it should be

pointed out that in the view of Lenin and of his closest
associates at the time -- Zinoviev, Radek, Trotsky etc ... -- the
Communist International was to be the general staff of the world
revolutionary army whose function was to direct civil war on a
world scale. It had therefore to be run like an army with the
strictest discipline, and had to be closely patterned on the
Bolshevik party, with extremely centralised direction. The power
in the organisation was therefore centered in a general staff,
the Executive Committee (ECCI). In this committee, power was
centralised in the hands of its Political Secretariat, which had
eleven members. And in this secretariat, power was centered in
the hands of a restricted committee -- the mi!~i~_£Qmi~~ii~
composed of five members. Manuislky worked closeky with these
five members, then became and remained a senior member of this
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committee under Lenin as well as Stalin.~ We shall have more to
say on him later on.

For the time being, it is sufficient to note that Manuislky
was the emissary of the Comintern to the CPF in the early 1920s.
His knowledge of French, which he had mastered when he was a
student at the Sorbonne before World War I, and his total loyalty
to Bolshevism and Lenin (and later Stalin), made this choice
natural. He was Comintern delegate to the CPF Second Congress in
Paris in 1922, and spotted Ho Chi Minh, then Nguyen Ai Quoc and
still a new militant. Quoc's speech on the colonial questions
impressed Manuislky enormously, and as a result, he told Quoc to
prepare himself to attend the Fifth Comintern Congress.

It should be noted that Lenin had given prominence to the
national and colonial questions at the Second Comintern Congress
in 1920, and these questions were debated in subsequent
congresses. But not much' had been accomplished, as the Communists
at the time were essentially west-oriented, and had little
interest in the East, and still less in the colonies. This ic
natural as,in strict marxist orthodoxy, the emancipation of the
colonies could come only after the liberation of the working
class in the advanced industrial countries2~ Besides, they had
little or no direct experience of the East.

In the debates Lenin had considerable trouble with the

On this see Branko Lazitch and Milorad
Drackhovitch,b~DiO ~Q~ ~gmiQt~~Q, Vol.I,Stanford,Hoover
Institution Press, 1972; and !b~_~QmiQt~~Q1~i~tg~i~~1_~igbligbt~,
New York, F.Praeger, 1966; Charles McLane,~g~i~t __~t~~t~gi~~_iQ
~Q~tb~~~t_e~i~, Princeton, Princeton University Press, 1966.

2~ On this see Charles B.McLane,~Q~l~i __~i~~tgglg~__lQ
~Q~!;b~~~t_e~.t~.!..
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Indian M.N.Roy, who vigourously contested his theses. Naturally
Roy had more direct experience of the Eastern and colonial
questions than Lenin, and the latter could make his views prevail
only because he was Lenin.

After Lenin practically ceased to direct the Comintern
personally due to illness, it befell Zinoviev and Manuilsky to
present and defend the Comintern leadership's views. Zinoviev had
no interest or experience in the Eastern question. Manuislky, who
was responsible directly for presenting the reports on the
national and colonial questions, had an experience limited only
to the Ukraine, his home country, and to Central Europe and the
Balkans. He would have considerable difficulty in jousting with
Roy, as although he had no experience of the East and did not
have the authority of Lenin, he would have to present irrefutable
arguments based on hard facts and extensive experience.

To a troubled Manuislky Nguyen Ai Quoc seemed to be the man
who could provide what he needed to bolster his position in
facing formidable adversaries like Roy and Serrati. In addition,
Quoc would surely make a valuable contribution in his own right,
especially in needling the member parties to more concrete
action. Manuislky knew this, as he had seen how Quoc had spoken
authoritatively about colonial matters and harshly criticised the
CPF's inaction at the CPF Second Congress in Paris in 1922.

Quoc's presence in Moscow as an expert for Manuilsky and a
participant in the Congress was very important at this juncture
because of the challenge from the orthodox marxists, whether
Europeancentrist like Serrati,or Asiancentrist like Roy, who
fought hard against Lenin's view that the national component
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should be given at least as much weight as the social component
in the assessment of the revolutionary potential of the colonies~
and therefore Communist support and collaboration should be given
to the nationalist revolutions led by the bourgeois elements.
From the purely cold practical tactical point of view, Lenin was
right. And Ho shared his views. Unlike Roy, Ho was always more
interested in practical strategy and tactics than in theory, and
in addition,he was an unconditional believer in Lenin's wisdom.
In fact, in his account of his arrival in the Soviet Union, as
early as 1923, he already attached great attention to the idea of
united front. Indeed, he this point by underlining it in the
T.Lan brochure. Quoc's presence in Moscow and at the Fifth
Comintern Congress would therefore considerably strengthen to the
position of the Comintern leadership, and in particular the
personal position of Manuilsky.

Nguyen Ai Quoc, the future Ho Chi Minh, was thus invited~ or
rather selected, to participate in the Fifth Comintern Congress
in 1924. And, in view of what has been said above, the choice was
made by Manuilsky and communicated to the CPF. Ho was to be sent
to the Fifth Comintern Congress as a delegate of the CPF to speak
especially on colonial questions. Arrangements for his trip to
Moscow had to be made, and in Comintern practice~ they were made
thor"oughly and secretly, as \I~ehave ~;een. This e}:plains the "as
agreed" mentioned by Hong Ha, as well as the sybilline references
to "no mor"e need to bother" with my pt-oblems" by He).

It is a matter of record that Ho (then Nguyen Ai Quoc) took
part in the Kresintern Congress in October 1923. He made a
resounding speech there on the 13th. The speech established his
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reputation as a solid and unquestioning Leninist, and an
undisputable expert on the peasant question. It made him an
instant celebrity in Comintern circles. He was elected to the
presidium of the Kresintern. That was a big leap forward in his
career as a Communist. His standing rose still further, and
considerably, following an interview by Ossip Mandelstam of the
Soviet magazine Q99D~9t. Mandelstam sought him out following his
speech at the Kresintern Congress, interviewed him, and gave him
full front page treatment with his photo as well. That was on 23
December 1923, less than six months after Ho's arrival in the
Soviet capital. That was quite an accomplishment.

Mandel'5t.amcall ed Ho (t.henNguyen Ai QuC)c) 1/ an internat ional
fighter for communism", and titled his ar-ticle "Guest of a
Cominternchik". Reinhold Neuman-Hoditz, who printed a
photographic reproduction of the front page of the QggQ~gt

was an honorary designation for a member of the Comintern -- a
man who devotes his whole life to the service of the Communist
International .... Nguyen Ai Quoc was such a man". From now on, Ho
was no longer a rank and files militant, but a cadre of the
Comintern apparat.

Soon thereafter, Ho was assigned to work at the ECCI as well.
Citing Ruth Fischer, Neuman-Hoditz said that Ho had gained so
much experience in the difficult area of Asian revolution that he
became "a pr ivi Ieged advi ser of the Comi ntern 1eader-sI! 27. As
mentioned earlier, Ho was also a privileged adviser to Manuislky.

Reinhold Neuman-Holditz, EQctc~tt __gf __tlQ__Ghi__~iQh,
Frankfurt/Main, Herder and Herder, 1969, p.102.
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It is also a matter of record that Nguyen Ai Quoc made

another resounding speech at the Fifth Comintern Congress. The

speech established his reputation as a great Leninist, who had

thoroughly grasped the thought of the master and was a true

believer; in addition, he was recognised as an undisputable

expert on the colonial question. His status of Cominternchik was

still more solidly established. As Fourniau has pointed out, in

1924, at the Fi fth Congress, 11 Nguyen Ai Quoc ~"Jasno Ionget- a

militant operative, he had already become a militant of

internat ional class "; he was "a mi 1itant of the Intet-nat ioneIl".

He had complf?ted his per-iod of training as a militant.. "He had

reached such a high level that the Internat.ional could entrust.

him wit.h 'i8impor-t.ant t.asks11 • L

The t.asks performed by Ho for the Comintern were many. But.

we are not here concerned wit.h them. So we shall pass on to t.he

second part of t.his esssay: discussion of t.he t.hesis of Ho Chi

Minh's "disgrace" between 1931 and 1941.

Before doing so, however, we should ask why did Ho Chi Minh

keep telling untruths about his journey to the Soviet Union, even

in 1969 (t.o Char.Ies Fourn iau ~"Jhowas a French II brot.her") when

t.here was obviously no more need for it? The only logical answer

to t.his quest.ion is that., as a result. of long years of t.raining

in Leninism and of practice of it, telling untruths, although

done for tact.ical reasons at the beginning, had become something

natural in Ho Chi Minh in the end.

We shall now turn to t.he second part of this essay.

28
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The Ho in disgrace thesis
We may recall that after being accepted as a Cominternchik,

Ho worked at the Eastern Department of the Comintern until the
autumn of 1924, then was sent to Canton, under the cover of the
Borodin Mission,to help organise the peasant-worker movement in
South China and to militate among the Vietnamese emigre
nationalist revolutionaries there to implant communism into
Indochina. He was also a delegate of the Kresintern with
authority to build up the peasant movement in all the countries
of Asia he could reach from Canton (China, Burma, Indonesia,
Indochina,Taiwan). His work was interrupted by Chiang Kai-shek's
break with Moscow in April 1927. He had to flee Canton to Wu-han,
then to Hongkong and find his way back to the Soviet Union.

In 1928 Ho was sent back to the East again by the Comintern,
this time to Southeast Asia, to strengthen the communist movement
there. By then Roy had been expelled from the Comintern because
of his Trotskyites leanings, and Tan Malaka, the Indonesian, was
also falling out with Moscow for maintaining that Islam had
revolutionary potential for Indonesia. Ho thus became the
Comintern's top man in Southeast Asia. Following his arrival in
Siam in the fall of 1928 Ho founded the Communist Party of
Indochina and helped found the Communist party of Siam and the
Communist Party of Malaya. Ho was arrested by the Hongkong police
in June 1931,and imprisoned. Saved by the British lawyer Frank
Loseby, he escaped, went into hiding in Macao then in Shanghai,
and finally found his way back to Moscow in the spring of 1934.
We are not concerned with those events here. We shall now examine
the "disgrace" thesi.s.
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This thesis was put forward by Huynh Kim Khanh in ~i~tQ@mggg
ryO~QQlf.!!~IJ.i.2.'lL!.'!.~1=!.?.1~Llto account for' Nguyen Ai Duoc's apparent

eclipse between 1931 and 1941. But since Lacouture and Bernard

Fall also have offered differing interpretations of Ho's

intriguing disappearance from the public view and from police

records in those years we shall consider the accounts of these

important biographers of Ho first.

Officially, Nguyen Ai Duoc had died in jail in Hongkong. The

exact date of his death was even given~ 26 June 1932. Notices of

his death were published in Communist papers, including

b~~ym@Qtt~ in Paris and the Soviet press. Memorial services were

held by Communists. The Vietnamese Communists studying in Moscow

held a special service at which a representative from the

Comintern pronounced a funeral oration.~Above all, the French

surete considered the Nguyen Ai Quoc file closed.

Lacouture said that little was known about Ho during the

period 1934-1938, during which Ho spent lIthe most studious years

of his life, away from the quarrels and the purges which tore

.'::Isunderthe USSR and the Internat ional" .31But Ho nevet- lost

contact with the Party, and from Moscow he regularly sent

articles to the Party paper IiQ_Iy~ (News) in Saigon under the

pseudonym of Lin. Lacouture noted, however, that in 1935 Ho was

"in open conflict" with the leadet-ship of the CPT (Communist

Party of Indochina) ,which had called a meeting at Macao in March,

Huynh Kim Khanh, ~i.~tlJ.~Ql~2.~__ ~QmmYIJ.i.2.m~__ !.?~1=!?..1~,
Ithaca, Cornell University Press, 1982.

31 c.- -:p., ....JiQ
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in his absence and without waiting for the return from Moscow of
Le Hong Phong, secretary general of the Party.

Bernard Fall, for his part, noted in 1963 that it was
"possi ble" that Ho was II in temporar.y disgrace". He spent the
years 1934-1935 attending Party schools in Moscow. Significantly,
he was spared the purges of the ever suspicious Stalin because
"perh<:J.ps,as a pt.-actit ioner- rathet-.than a theoret ici<:J.nof
revolution, Ho was not considered dangerous by Stalin - or

<~.perhaps he wa~; consi dered ~':\bsolutel y loyal". "L Four years 1ater ,
Fall was more affirmative. He said Ho was spared by Stalin
because Ho was "unconditionally loyal to Stalin, and Stalin knew

77i t: II • ,),,)

Now, let us examine the facts and interpretations advanced
by Huynh Kim Khanh, who has given more attention to this question
than any other author and consecrated a full chapter to it
(chapter 3) in an obviously searching study.

According to Khanh, the CPI was then divided between the
"pt-ol.:?tari~::o.ninternat ional ists" who took thei r cues..f t-om Moscow
and the "r.evolutionary patriots" who favoured a liberal
interpretation of Marxism-Leninism and the adaptation of
Comintern directives selectively to the conditions of Vietnam.
Khanh did not say so explicitely here, but obviously he put Ho in
the latter category.

In 1933-1934 the repatriation of the KUTV trainees resulted
in the ascendency of the proletarian internationalists over the



revolutionary patriots. In any case, following the Sixth Congress
of the Comintern in 1928 Moscow imposed a radical line and
demanded strict subservience of the member parties.

The t-esult of the above developments was the "shalrp decl ine"
of Nguyen Ai Quoc's influence within Communist circles. For
almost ten years, from June 1931 to May 1941, his whereabouts
were known only to a handful of people, and from 1932 to 1939 the
name of Nguyen Ai Quoc ~;jas"not ment ioned once" in connect ion
with the revolutionary movement in Indochina except for those few
intances in 1934 when he was singled out for criticism. Khanh
said it ~;jas"possi bIe II that Ho [Alasbeing "cant ined to t"10scowfor
self-ct"'iticism" as a "penalty for his en-ors". It is "obvious"
that Nguyen Ai Duoc "had tallen out" with the cUt-rent Comi ntern
leadership, and that his services to the CPI at this time were
"not r-equir-ed". Throughout the 19~::.OsNguyen Ai Duoc held no
official position in either the Comintern or the CPI, and he
attended the Seventh Congress of the Comintern not as a delegate
but as "a consulti"irIt."to the CPT delegation, which was led by Le
Hong Phong.

Accord ing t.oKhcmh, t.he "decl ine in Ho' E, author ity" was the
direct consequence of the ultra-left policies adopted at the
Sixth Congress. Aft.er this congress, the Comintern demanded total
obedience and subservience from the professional revolutionaries
and f rom the nat ional secti on~.;;,and "thet-e was no lack of
Vietnamese communists much younger and less experienced than
Nguyen Ai Duoc who were willing to accept Comintern guidance and
instructions unque~,tionably". The implication is the.t Ho's
stature was diminished because, unlike the others, he refused to
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submi t to the wi 11 of t'loscew as he ~"!asnot a "pr-oletar-i21.n

inter-nationalist" but a "r-evolutionar-y patr-iot".

i<hanh said He's "eclipse" began "a.s ear-Iy as 1929", and the

decline of his author-ity became appar-ent as the r-ift between him

and the CPI Centr-al Committee developed "with the Cominter-n

appar-ently suppm-ting its younger- appar-a.tchikis". T~"!oKUTV-

tr-ained member-s, Tr-an Phu and Ngo Duc Tr-i, wer-e instr-ucted by the

Comi nter-n tc, r-ectif Y mos;.tof the H en-oneous r-esolut ions II of the

unification confer-ence (the founding confer-ence of the CPV).

Dur-ing the next few year-s Ho was the object of a systematic

\/ilification campai.;)n. "Ho's devotion to the cause of national

independence" was cited as evidence of his "petty-bour-geois

hangovet-.". Hi s Q~QD!;Lt~£;tLt!~!Jb was at tacked as "a document ~"!hich

r-eeks of nationalist stench". Cr-iticism of Ho r-eached a peak in

1934, and "appar-ent.ly had the appr-oval of the Cominter-n".

Thus, for- appr-oximat.ely t.en year-s aft.er-t.he Nghe Tinh defeat

t.he Moscow-tr-ained appar-atchiki dominated the CPI, and "Nguyen Ai

Duoc played no r-ole in the development of Vietnamese communism".

He was not pr-esent at. the Macao Congr-ess (Mar-ch 1935), which was

convened "at the e:-;plicit. i nstr-uct ion of the Comi nter-n and

concer-ned itsel f ~'Jith inter-nat ional quest ions". Ho was then II in

disgr-ace";: he ~"!as"under- some fot-m of pt-eventive detention" in

i"h::Jscow.The glor-y of "the MoscolrJ-or-iented Communists" was to end

only in 1939-1940, and the following five year-s wer-e to witness

"the I~e--ascendency of Ho" and his f or-mer-Tt-IanhNi en comr-ades in

the CF'I.

The natur-al conclusion fr-om the fact.s cited and the

ar-guments advanced by Khanh is that Ho's statur-e in the eyes of
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the Cominte~n leade~ship was diminished, and he was punished by
the o~ganisation and vilified and ~ejected by the CPI because of
his "devotion to the cause of national independence", of his
unwillingness to place Soviet inte~ests above Vietnamese
inte~ests, and his questioning of the wisdom and ~ejection of
the autho~ity of the Cominte~n leade~ship, including that of
Stalin, the ~eal maste~ of the o~ganisation.

The true facts tell a totally different story.
As we have seen ea~lie~, afte~ Ho's discove~y of Leninism

and his option for the Thi~d Inte~national in 1920, and
especially afte~ his a~~ival in Moscow in 1923, he became a
tho~ough and unwave~ing believe~ in Leninism and Bolshevism; his
competence and loyalty we~e ~ecognised; he was accepted as a
Cominte~nchik and integ~ated into the Cominte~n appa~at, and
ent~usted with impo~tant missions in Asia whe~eas Roy, who was
su~ely mo~e b~illiant than him, had st~ong views, and could, and
would, a~gue on high policy matte~s on an equal footing with
Lenin and othe~ ~anking leade~s of the Cominte~n,was to get into
deep t~ouble. The same applied to Tan Malaka of Indonesia because
he had st~ong views about the ~ole of Islam in the national
~evolution and da~ed defend them. By 1929 both Roy and Tan Malaka
had been anathemised by the Cominte~n whe~eas Ho still invoked
the autho~ity of this o~ganisation to convene the unification
confe~ence of the CPI in Hongkong and, acco~ding to all accounts,
p~esi ded DVet- it II in the name Df the Thi ~d Inte~nat iDnal". NDW
let us take up the facts and a~guments invDked by Huynh Kim Khanh
one by one.

Fi~st, with rega~d to T~an Phu. Ho neve~ lost the ~espect o~
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obedience of the CPI because the CPI was his creation. Tran Phu,
alias Li Kwei, was one of Ho's first recruits and Thanh Nien
students in 1925. He was also a protege of Ho's. It was Ho who
sent him to Moscow for training at the KUTV, and it was on Ho's
intercession that he was admitted all the same although he was

1 t - t" " _. h 34It ..•.. Fhone year a E.~ i-ot- he openlng of t e course. was I rem . u
who on behalf of the other Vietnamese students warmly greeted Ho
in Moscow when Ho visited them after his return from China in
1927. Phu was the first student to return to Vietnam in 1930. On
the way home,he stopped in Hongkong "to meet Nguyen Ai Quoc and
t-eceive instructi on~." as ~'lellas Il advi ce on operat ional methods"
from him. Ho gave him a letter of introduction to the CPI Central
Commi ttee "in the ni::'\meof the Communi st Internati onal". 35 On the
other hand,the Party's History stated clearly that "The Political
Thesis of 1930 was written by Tran Phu ..•.and adopted by the
Central Committee in October".~ Ho was then occupied elsewhere.
Hong Ha did not elaborate on "E.lsewhere", but said that Ho "had
mi::l.demany suggest ions to Tri::l.nPhu ".37

Concerning the Unification Conference, the Party's biography
of Ho said that II the t-esolutions of the Conference had met in
time the requirements of the revolutionary movement; this was
thanks to the correct leadership of President Ho Chi Minh, to the

34• Hong Ha, £!.~~_._t!Q••• , p. 197.
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instr-uctions and aid of the Communist Intet-national. ,,38

Fur-ther-,it said that fr-om 1930 to the middle of 1931, fr-om China

Ho "watched closely the movement in the countr-y, saw to it that

the line of the Par-ty I.-Jasapp lied cOI'Tectl y". 39

With regar-d to the disastr-ous Nghe-Tinh insur-rections, Ho

was obviously not r-esponsible. He had watched developments in

Indochina with anxiety and had reminded the Central Committee of

the CPI that "this is not the moment yet to attempt a seizur-e of

power-"; 40 he ~..,r-oteto ECCI on 29 Sept.ember- about the si tuati on

and asked for- hel p ,:lnd"i nstruct ions on what to do ". 41 Af ter- the

wave of ar-rests, which pr-actically br-oke up the Par-t.y in 1931, Ho

sent two ver-y har-sh lett.er-s to the CPI Centr-al Committee: one, on

20 April 1931, to cr-iticise the non-observation of the Comintern

oper-ational r-ules; and one, on 24 Apr-il 1931, to r-emind the Party

that his tasks had been assigned by the Eastern Department and,

accordingly, this department would keep him informed of

developments, and if he had sugges.t ions 9 these "have been

appr-oved by the Ea.ster-n Depar-tment", and the Par-ty "must noti fy"

him about its decisions or- desiderata.~

That Ho was by no means held r-esponsible and was not blamed

for- the Nghe-Tinh disaster- was made clear- by a letter to him fr-om

Hilair-e Noulens, the chief of t.he Far Eastern Bureau (Dalbur-o) in

38

39 - Ltttd.. - ,p. 10.
40• Hong Ha, ~~~_HQ, p.251.
41 ttttQ.:!...
42. - i.Qi.g~ p.258.
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Shanghai. In the letter, dated 12 May 1931, Noulens put the blame

not on Ho, but on the Politburo of the CPl. He suggested that Ho

write to the latter to warn it against the risks of violent
t. 43 F' ] I - JaC-lon. -lna. y, trom une 1931 to July 1934, Ho was in jail,

in court, in hiding, or in search for a way to make contact with

the Chinese Communist Party (CPC) to get help to return to the

Soviet Union, and could therefore not be held responsible for

anything.

It should be mentioned here that in November 1933, Ho, who

had been hiding in Shanghai, succeeded in making contact with the

CPC and get help from it through Vaillant Couturier, who happened

to be passing through that city. The Comintern sent a ship to

pick him up off Shanghai, and by July he was back in Moscow. The

Comintern sent a car to fetch him from the station, and he was

received very warmly by Manuilsky when the two met. Furthermore,

at Vladivostok, when asked about his references in the Soviet

Union, Ho gave the names of V.Vassilieva and Pavel Mif. The first

was an important member of the Institute of Oriental Studies in

charge of the Vietnamese students in Moscow, and the second was

no lesser a person than the man who had replaced Petrov as head

of the Eastern Department and who was the special adviser to

Stalin on Eastern questions. All that was surely not treatment

reserved to someone in disgrace!

Now, with regard to the period 1934-1939. After his return,

Ho was assigned to the Comintern again. He made a visit to the

CPI delegation to the Seventh Congress. He was warmly greeted in

.,.
't,,). -- i~iQ~ -, p. 259.
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the name of the delegation by Le Hong Phong, head of the
delegation, and secretary general of the CPl. Phong introduced Ho
as "c:omtO-adeLin who has come to visit us on behal f of the Th it-d
Int!?t-national" .44 Ho, who had been put in charge of the
delegation, tol cl its membet-s to change their names dLwi ng thE~
congress. He did likewise with the Malay and Indonesian
delegates, a proof that he was in c:harge of Southeast Asian
affairs at the Eastern Department.

In addition to the delegation to the Seventh Congress of the
Comintern, there were two groups of Vietnamese studying at the
INKP (Institute for National and Colonial Questions). When Ho
visited these two groups Vassilieva introduced him as "a cadre of
the Comintern", and announced at the same time that by decision
of the Political Secretariat of ECCI, in addition to work at the
Eastern Department, Ho was assigned to lead the two groups of
Vietnamese students at INKP.~ The facts mentioned were surely
not manifestations of the Comintern's displeasure and its way of
punishing Ho, or of Ho's loss of authority over the CPl.

Now, let us turn to Ho's status at the Seventh Congress of
the Comintern in July 1935. The Party's biography of Ho said that
Ho att.ended the Congress as "a deput.y delegate", but it added
that "fully conscious of his n~sponsibility to the delegation, he
did his utmost to help it fulfill its task at the Congress". %

The official history of the Party said that "comrade Nguyen Ai

45
46

- t~L~~-, p.285.
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Quoc, who was then following study courses at the Lenin

Univet-sity in Mosco~"" was also invited to the Congress". 47 ThE?

official chronology of his life said that he attended the

Congt-E~sS in the ci::l.pacity of "del egi::l.teof the Eastet-n

Department" .48 Ho h im~.E~1f (alias T. Lan) sai.d that cit the

Congress, Le Hong Phong, Nguyen Thi Minh Khai were official

del egates ~",hiIe he at.tended as a "dai bi eu tu vi::l.n",fClr ~",hich the

editor provided a footnote, giving the translation of the term in

a document of the Soviet Marx-Lenin Institute in French.~ The

Fr.ench term used meant IIas a consul tant". It di d not speci fy

whether it was to the CPI delegation or to the Comintern.

Here, again, Hong Ha provided the answer to the riddle. He

provided a photographic reproduction of Ho's admission card to

the Congress. It bore number 154, the name of Lin (official name

of Ho at the Comintern) and indicated under country of origin:

Indoct1ina. But Hong Ha added that Ho "hel ped the del egat ion ft-om

inside the country draft the speeches to be delivered at the
r:"Congl'.e~:;;s1\. ,JU

Ho was then st.ill a Cominternchik working at the Comintern,

and considered a senior member by the CPI.This is but natural.

Like Tran Phu, Le Hong Phong was one of Ho's first Thanh Nien

students. He was sent by Ho to the Soviet air academy Boris

Glepskaia. When Ho returned from China in 1927 he decided that

47
48 Ho Chi Minh, IQ~Q_I~~,vol.3, p.460.

50 Hong Ha, ~~~_~Q •••• ,p.298.
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after the aviation academy Phong would go to KUTV. How Le Hong

Phong greeted Ho has been noted. In 1934 Le Hong Phong was

designated chief of the External Bureau of the CPl. But this

bureau was placed under the authority of the delegate of the

Comintern, who was Ho Chi Minh. And from 1938 onward, when the

members of the CPI heard about Ho's presence in China. and later

in Vi etnam pt-oper, they al wa'y'sunderstood that he \.'Jasa "cao

cap", a high official, of the Comintern, and deserved the respect

due to such a personage. And in May 1941, when Ho presided over

the ct-uci<.ileighth plenum, he did so "in the capacit.y of

representative of the Comintern" and not of a member of the CPI

Polit.buro or Cent.ral Committee. He had been, and remained, above

the CPI. ?'~sFow-n iau has stressed, he ~.Jasa "mi Iitant of the

International".

It is thus natur'al that. Ho was by no means "in disgrace" in

regard t.o the Comintern leadership, including Stalin. We have

already cited many proofs earlier. But the subject. deserves

further exploration. That Ho had the full confidence of Moscow is

certain. This has been confirmed by a Soviet specialist of

author sai d t.hat the Comi nteni opet-at.ed iJ inc lose contact" \.'\Iith

"the great patri ot and internati onal ist" Ho Chi r.1inh; that the

Comintern aid to Indochina was rendered "through the good offices

of Ho Chi Mi nh"; and, \.'Jhatis much more si gni ficant., that. the

decisions of the Comintern regarding Vietnam were draft.ed "with

his participation and sent to him first of all".51

A. Rez n i kov, IlJ.g __ t;;;;,QIll;LlJ.tg['IJ.__.€:llJ.£LtlJ.g. __ gSl~t3._,_~tr.:.Slt€gY._€!.Q.g
I€!.~ti~~,Moscow, Progress Publishers, 1978, pp.162-163.
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It is a remarkable, and remarked, fact that Ho Chi Minh
(Nguyen Ai Quoc) survived the Stalinist wave of liquidation of
foreign agents of the Comintern of the mid-1930s, whereas most of
the well-known figures of the organisation were murdered, sent
into exile in Siberia, jailed, or saved themselves by deserting
this organisation and somehow leave the Soviet Union alive. Many
of Ho's early protectors or co-workers - Voya Vayouvitch, Willi
Munzenberg, Georges Pioch, Petrov, Pianitsky, Borodin, etc ...-,
and of course the very big names -Trotsky, Zinoviev, Radek,

...- who had been faithful followers of Lenin were
removed from the Comintern. Only Manuislky managed to survive
unscathed until the end of World War II and beyond. Since Ho's
destiny was closely associated with this man, it is interesting
to dwell at some length on Ho's relationship with him, for Ho
survived mainly because he moved in his shadow, and through him,
was well acquainted with the current thoughts and wishes of
Stalin, a basic condition of survival at the time.

It has been noted above that Ho's standing with the CPI was
high. The same applies to his standing with the Comintern. In
fact, it can be said that here it was even higher. Two anecdotes
confirm this. One is provided by Albert Vassar, who was
representative of the CPF to the Comintern from April 1934 to
April 1935. Vassar resided at the Lux hotel,which served as
residence for Comintern leaders and foreign Communist leaders on
business in Moscow. Vassar has given the following account

"{-'itthe I~'estauf-ant.of the Lu:.:hOt.E)l,a curtain chvided the
dininq room of t.he Cominternian rabble from t.hat of the
"],eaders II who had t.o be kept. in c]ood shape. An Indoch inese,
former phot.ograph in t.he XIII precinct of Paris, sat each



day at a different place in order to be able to wipe his
mouth and goatee with a piece of clean napkin from the table
cloth; his real name was Ho Chi Minh. His rotation lasted
thirty days, for the tabl~ cloth was changed only once
because of lack of soap I; ••.J<.

Another proof, which is irrefutable, of Ho's importance in
Comintern circles at the time has been prvided by Margarete
Buber-Neuman, wife of Heinz Neuman, an important Cominternchik
who at one time was highly rated by Stalin, but later was
liquidated like many others. In her memoirs, she told the
foIl m-Jing stClt-y:

"At the XIII plenum of the ECCI in Decembet- 1933 it We"!S
decided to convene the Seventh Congress of the Comintern for
the first half of 1934, but then the meeting had to be
postponed. The delegates of Latin America, who could not be
warned in time about the change, arrived on time for the
originally planned opening of the Congress. Once they had
arrived in Moscow, the ECCI did not want them to leave
totally empty-handed. A conference was therefore organised
in which participated the delegates from Latin America, as
well as the members of the leadership of the Comintern:
Manuilsky, Dimitrov, Gottwald, Kuusinen, Pieck, Kolarov,
Togliatti, Ho Chi Minh, Thorez, Guyot and Wan Ming. It was
thus a very brilliant company which discussed a question
which had already been settled, but which was to be put on
the agenda only~~t the Seventh Congress: the tactics of
populat- front".,J~'
The above story proves irrefutably that instead of having

fallen out with the Comintern, being in disgrace, being in
preventive detention, or being shoved aside, not only was Ho a
member of the cream of the Comintern and moved in the innermost
circles of the ECCI, but was also privy to discussions of high
strategy at the highest level. It should be stressed that the

52. Dominique Desanti,
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above event took place in the first half of 1934, at a time when
Ho was said to have been in serious trouble.

Since the Comintern leadership, especially its innermost
circle, must have the blessing of Stalin to continue to exist, it
is logical to infer that Ho had won the good grace of the Soviet
dictator also. Ho succeeded in this because he was a model
Leninist-Bolshevik, scrupulously observed democratic centralism,
and never challenged the decisions or the views of the leaders.
Above all, if Ho had his own views on China and the East as well
as on the colonies, he never voiced them unless they happened to
be the same as those of the chief. If Ho voiced his views
vigourously and displayed a high profile, that was on one
particular issue: anti-Trotskyism. This happened to be Stalin's
main battle-cry during those years. Ho took very great care that
on this particular issue, which he knew was of paramount
importance to Stalin, the CPI did not stray from the right path.

Ho left no stone unturned to ensure that his disciples
strictly adhere to the Stalinist anti-Trotskyite line. The
resolutions of the CPI from the day of its foundation were full
of reminders to Party members to pay special attention to
bolshevisation, and especially to eradicate all Trotskyite
tendencies, to avoid absolutely any cooperation with the
Trotskyites. After the close of the Seventh Congress, before the
delegates of the CPI returned home, Ho held several discussions
with the members, each time insisting that they must take "every
measure" to annihilate the Trotskyites politically. Even at the
railway station, before the delegates got on the train, Ho's last
recommendation was that they must pass on to Le Hong Phong the
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or-der-that "undet- no cin:umstance" must ther-e be collabot-ation

with the Tr-otskyites. On the other hand,the resolutions of the

Par-ty contained fr-equent pr-aises of the wisdom of Stalin.

Ho's efforts must have been known to Stalin, and the channel

thr-ough which Stalin was infor-med was Manuislky. Her-e it is

inter-esting to compar-e the r-ole played by Manuilsky in Ho's

scheme r-egar-ding Stalin to that played thr-ee decades later- by

Sainteny in Ho's scheme regar-ding de Gaulle. Manuislky was the

channel thr-ough which Ho obtained fir-st hand and accur-ate

information about Stalin's plans, and especially about Stalin's

mood. Manuislky was the man behind whom Ho moved and thus never-

made a false step. Manuislky was also the man who provided Ho

with the best suppor-t and pr-otection. And this was all the mor-e

important as Manuislky was a ver-y powerful figur-e in the

Cominter-n.

As has been noted, Manuislky was chosen to r-epr-esent the

Cominter-n at the Second Congress of the CPF in Par-is in 1922. In

1926, after- the fall of Zinoviev he moved up in the Polibur-o, and

fr-om then on r-emained a most power-ful figur-e ther-e. The dir-ection

of the Cominter-n was entr-usted to Molotov, but behind the scene,

"Manu" "'4wielded consider-able power-.~ It was said that the

str-ength of Manuislky lay in the fact that he could make Stalin

laugh, but he did this only on good days and only on non-

pr-ohibited subjects. He never- defended lost causes or- lost

people. He was not mistrusted and was spar-ed by Stalin because

he was always content to be a br-illiant second and always
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espoused the views of the master.~ Eugenio Reale, well known
for his knowledge of Comintern affairs, said that the most
notable Soviet leader who had worked in the Comintern apparatus
since its "heroic" days under' Lenin and Zinoviev \.'Jas,'1anLlilsk'i,
2l.nddur ing the final ten yearss "he held more actual power than
Dimitrov, the titular secr-etat-ygenet-aloft56 The early pat-t o.f
this period was precisely,according to Huynh Kim Khanh, the one
during which Ho was in disgrace and in preventive detention
b€~cause o.fhi~~ "de'./otion to the cause of nat ional independence".

The close relationship between Ho and Manuislky naturally
worked both ways. If through Manuislky Ho was always well
informed about Stalin's plans and mood, and was privy to the
Comintern and Soviet government"s analyses of the world
situation, which was to enable him to make his own moves
unerringly, in return, through Ho Manuislky obtained first hand
information and insight into the pr-oblems of the East and the
colonies, which enabled him to avoid disastrous mistakes in
analysis as well as policy, and thus enhance his own position
within the Comintern and the Soviet leadership.

If Ho maintained such a low profile during those years, it
was surely with Moscow's approval, Dr even on Moscow"s orders,
for it should be noted that Moscow did not issue a denial of the
news of Ho"s death after Ho had turned up in Moscow safe and
sound, and was taken back into the fold of the Comintern. The big

55. - tkt~. -, p.197.
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question, then, is: why did Moscow force the observance of such a
low profile on Ho? Again, Desanti provided the most logical
answer. Citing B.Lazitch, he said that following the Soviet-
French agreement of May 1935, it was better not to have on the
Executive Committee of the Cominform the name of an Indochinese
revolutionary leader several times condemned to death for
subversion by the French tribunals.~

It should be recalled in this connection that in the early
1930s, Stalin was alarmed by the rise of fascism, especially
after the coming to power of Hitler in Germany. In 1932 he signed
a non-aggression pact with France, and in 1935 he followed up
with a mutual assistance treaty. In 1935 the Bolshevik and class
against class hard line was officially abandoned and replaced by
that of united front. This was certainly not the moment to rouse
French suspicion about good Soviet intention by throwing the name
of Nguyen Ai Quoc at them. This,according to Desanti, explains
why Moscow did not put out a rectification concerning the
latter's death, why it put Cha-Yen (alias Le Hong Phong) instead
of Nguyen Ai Quoc on the Presidium of the Comintern. And so Ho
was told to cool his heels and to spend his time studying and to
await the next opportunity.

The opportunity came in 1938, when Moscow was certain that
war was inevitable, and on a world scale. In these conditions,
Communist parties allover the world would have to be prepared in
order to support the Soviet Union against its enemies, Japan
being one of them. It was clear also that tactical guidance from

57 iQig. -, p.234.
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Moscow would not be available as daily communication with it

would be impossible. The Communist parties must be therefore be

prepared to be on their own! and in this this they had the

blessing of the Comintern. This was what Manuilsky told Ho before

sending him home via China in the autumn of 1938.~

Ho Chi Minh, as a true Cominternchik, should, in all

circumstances! know what to do! with or without guidance from

ECCI.This, he certainly had learned from his years of close

association with ECCI! especially with Manuilsky. Vassar has told

the following anecdote concerning Manuislky treatment of Fried, a

Comintern agent assigned to work with the CPF. But it certainly

applies to all other Comintern agents, including Ho Chi Minh.

"Fried arTived <3.ndManuislky t-udely insulted him. Fried
tl"'iedto defend himself:"My task is staggering. I ha.ve not
been able to isolate Doriot. What is the main thing required
of me?"
"Do you thi nk that a Commun ist del ega.te shoul d ask such
a question? You irJi11 not return to Par-is"
Vassart took up Fried's defense.
Manui sl ky asked hi m to be qui et. "You aF'e not qua.lif ied to
t.al k 2\bout it," sai d Manui Isky. "We knoirJour m"Jn peF'soneJ.
betteF' than you do" 59
"Personel? He is the E}(ecut ive del e~~a.te! ".

The above anecdote shows that a Cominternchik must always

know what he had to do in the service of the cause. Strategic

decision was not permitted, but tactical skill was expected of

hi m. Vaissar poi nted out that "the F'eal content" of the pol ic ies

of ECCI was "al wayS',"set.tled by the "rest.t-'ict.ed genet-al st.aff",

i.e.7 the mil~i~_~Qmi~~ii~! and the decisions of this group were

sovrei gn; 1-'lm"Jever,if thE! pol icy of th is "summi t" was "never to

58. Hong Ha, ~~<;'...J:!Q •••• , p. ~.::;18-319 .
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be brought into question"~ discussions were possible on the
methods of decision.W

What has been pointed ou£ above explains the tactics adopted
by Ho Chi Minh from 1939, and especially from 1941, onward:
waving high the flag of national independence, postponement of
the social revolution, carefully concealing the Communist aims of
the Party, broad national united front~ etc ....But none of these
was outside the bounds permitted by the Comintern. On the
contrary, that was precisely what the Comintern and pure Leninism
expected of Ho Chi Minh: never waver on principle, i.e. the
st.t-ategicaim.} but always apply the utmost flexibility in
choosing the most effective tactics in given circumstances. The
main thing was to achieve the ends set by Lenin: achieve
Communism and World Revolution, or accelerate the process leading
to the achievement of these aims.

Admirers and apologists of Ho Chi Minh have tried to present
him as a man \.AJhohas fought. and suffered because of his "devoti on
t.othe cause of national independence", because he was
"nationalist. first and communist second". And they had to bend
and distort history to that end. There is no need for it. To
those who make revolution t.he transcendental aim of their
existence~ Ho Chi Minh will be, and should be, admired as a great
revolutionary, in fact the greatest revolutionary of our epoch,
unequalled by any other revolutionary~ except perhaps Lenin. But
he has cert.ainly not sought Viet.nam's independence for its own
sake, but only as the first phase in the bringing of Vietnam into

60
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the Communist camp as a service to the cause of World Communist
Revolution. That is a historical fact.

To recognise this fact by no means reduces the admiration we
have for the revolutionary spirit of the man. But we must
question his wisdom and honesty for having chosen the
Leninist/Bolshevik road and taken the Vietnamese people along
with him without telling them this explicitly and clearly at the
beginning. The terrible plights befalling the Vietnamese people
since the Communist "victor-yllin 1975 certainly warrant, or even
compel, such a conclusion.

l'.Iovember1989
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